Kafli 7. Algebrubrot & bls. 16 — 22.
Kennslubréf 3

Ordid algebra kemur Ur arabisku. | algebru er reiknad med bokstéfum. beir virka t.d. til
ad takna mynstur adgerda og reglur.

pad sem parf ad nota i kaflanum er samoka reglan.

Samoka reglan: a’ —b? =(a+b)(a—b)

Haagt er ad patta i tvo sviga med samoka reglunni ef eftirfarandi prju skilyrdi eru uppfyllt:

i) lidirnir eru tveir,
ii) annar liburinn er plus lidur en hinn minus lidur,
iil) hvor lidur fyrir sig er ferningsstaerd (sja skyringu hér a eftir).

Ferningstala er natturleg tala (heilar plus t6lur) i 68ru veldi (margféldud med sjalfri sér).
Daemi um ferningstélu er 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49 og 64.

1=11

4=22

9 = 3-3 og svo framvegis.

Ferningssteerd getur lika verid bokstafur eda svigi i sléttu veldi. Daemi x2, x* eda (5x)?.

Daemi. battadu i) x* -9 , i) 4a® —25b?, iii) 9x* -1, iv) (x +y)* - Z°

Lausn: Skilyrdin prju eru greinilega uppfyllt i 6llum deemunum fjérum og pvi er avallt
haegt ad beita samoka reglunni.

i) x2 -9 =(x+3)(x-3)

ii) 4a2 — 25b2 = (2a + 5b)(2a — 5b)

i) Ox? —1=3x+N(Bx-1)

iv) (x+y)? —2° = (x+Y) +Z2)(x +y) —2) = (x +y + 2)(x + Y - 2)

Agiskunarleidin
Haegt er ad patta i tvo sviga ef lidir eru prir. Plus eda minus er a milli lida.
patta 4 x>+ bx + ¢ par sem b og c eru einhverjar heilar tolur.

Skref 1. tveir svigar ( x )-(x )=x

Skref 2. Finna tolugildi fyrirrog s parsemrs=cogpaerb=r+s.



(x+r)(x+s). Sinnum taknid & milli sviga parf ekki ad rita.

Ef c er frumtala pa kemur bara ein samsetning til greina. 1 sinnumc.Pderr=1o0gser
frumtalan.
Ef c er samsett tala pa koma fleiri télugildi til greina fyrir r og s.

Demix?-3x-10=(x )(x )
Tolugildid -10 =-1- 10 =-2 -5 = (1-)(-10) = (2)+(-5)
Velrogspannigadr+s=-3=b=-5+2

x?-3x-10=(x-5)(x+2)

begar agiskunaradferdinni er beitt er best ad lidirnir séu ritadir i akvedinni r60 pannig ad fyrsti
lidurinn sé sa sem hefur haesta stigid & x, x?> og midlidurinn sa sem hefur eitt stig 4 x, x* = x.
Athugadu ad x°=1

Dami. Pattadu x* + 7x +12.

Lausn: Finna parf tveer télur r og s pannig ad (x +r)(x+s) = x> +7x+12.

(Par ed allir lidir eru jakveadir verdur plas i badum svigunum.) Tolurnar r og s eru peettir
télunnar 12 pviad r-s=12.
Méoéguleikarnir a ad patta téluna 12 i margfeldi tveggja talna eru eru

1-12
2-6
3-4

Nu sést ad 3 og 4 er rétta svarid pvi ad summa talnanna 3 og 4 er 7 sem passar vid
midlidinn. bvier x* + 7x +12 = (x + 3)(x + 4) .

Dami. battadu x* —12x + 32..

Lausn: Sidasti liburinn er plus libur svo ad sama merki veréur ad vera i badum svigunum
en af pvi ad midlidurinn er minuslidur verdur merkid ad vera minusmerki. Télurnar i
svigunum eru tveir paettir tdlunnar 32 og moguleikarnir eru :

1-32

2-16

4 -8
og rétta svarid er 4 og 8 pvi ad summan er 12 sem passar vid miélidinn. Pvi er
x> —12x+32 =(x-4)(x-8).




Daemi. battadu x° —7x-18.

Lausn: Sidasti lidurinn er minuslidur og pa verdur minusmerki i 8érum sviganum en
plusmerki i hinum. Mdguleikarnir a ad patta téluna 18 i tvo peetti eru

1.18
2-9
3-6

og nu er rétta svarid 2 og 9 pvi ad mismunur talnanna er 7 sem passar vié midlidinn.
Minusmerkid er a haerri télunni pvi ad midlidurinn er minuslidur.

Pvier x> - 7x-9=(x-9)(x+2).

Lengin og stytting brota

Brotié = er avallt jafnt 1 ef x = 0. Af pessu leidir ad margféldun med télu og sidan deiling
X

med sému télu (sem er ekki 0) breytir ekki gildi utkomu. Pad kallast stytting ad spara sér
slika vinnu. Stytting brots er i pvi félgin ad stytta i burtu sameiginlegan patt og pvi veréur
ad breyta teljara og nefnara i pattastaerd (patta teljara og nefnara) adur en brotid er stytt.
Ef pu fylgir eftirfarandi leidbeiningum ertu a graenni grein i styttingu!

1. skref. Settu sviga utan um pa teljara og nefnara sem innihalda fleiri en einn lid.
2. skref. battadu teljara ef haegt er

3. skref. Pattadu nefnara ef haagt er.

4. skref. Styttu ut pa paetti sem eru eins i teljara og nefnara.

Athugadu ad (a—b) = — (b —a)og pvi ma einnig stytta sviga a méti gagnstaedum sviga en
ut ar peirri styttingu feest utkoman — 1 eda bara minusmerki sem best er setja fyrir framan
brotid.

5x%yz?

10xy?z®
Lausn: Hér eru engar lidastaerdir og haegt ad stytta beint:

Dami. Styttu brotid

5x’yz? 5-X-X-X-y-2-Z _ X-X x?

10xy%2° 2.5.x-y.y-zz-z 2-y-z 2yz

pad parf ekki ad leysa deemid i svona morgum skrefum en naudsynlegt er ad syna einhverja
utreikninga.

Skodum synidaemi i textahefti 4 bls. 7 par sem parf ad patta.

(I daemi 2 i skilaverkefni 4 parf ad patta.)



x? —3x
2

Dami. Styttu

Lausn:

1. skref. Teljari og nefnari eru lidastaerdir og pvi er settur svigi utan um teljara og
~(x? -3x)
nefnara: ~——=
(x*-9)
(x*-3x) x(x-3)

(x2-9)  (x+3)(x-3)

2. og 3. skref. Teljari og nefnari eru pattadir:

4. skref. Sviginn (x — 3) er pattur badi i teljara og nefnara og hann er styttur burt:

x(x-3)  x
(x+3)(x-3) (x+3)

Margféldun brota

Pegar tvd brot eru margféldud saman eru teljarnir margfaldadir saman og nefnararnir
margfaldadir saman:

W

-C
b-

Tl

oo
o

Pegar algebrubrot eru margféldud saman er mjég mikilvaagt ad stytta fyrst og margfalda
SVo.

1. skref. Settu sviga utan um alla teljara og nefnara sem innihalda fleiri en einn lid.
2. skref. battadu alla teljara og nefnara sem haegt er ad patta.

3. skref. Styttu.

4. skref. Margfaldadu brotin saman.

2
Dami. Margfaldadu AN .
a b5a

Lausn: Hér eru engar lidastaerdir og ekkert haegt ad stytta svo ad vid hdldum beint yfir i
skref 4 og margféldum brotin saman:

3x x* _ 3x°

a Sa_g




Deiling brota

Pegar deilt er med broti er haagt ad reikna ut ur deilingunni med pvi ad snua brotinu sem
deilt er med vid og breyia deilingarmerkinu i margféldunarmerki:

0la

olo
alo
ol

Seinna brotid snyst vid og deilingarmerkid breytist i margféldunarmerki.

2

i : a a
D . Deildu ——: :
@mi. Deildu —— 72
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Lausn: Breytum i margféldunardeemi aa—z-a 5
= a

og fylgjum sidan leidbeiningum um

margféldun:

a (@-4)_ a (@+9@-2) _(a+2)
(@-2) a2 (a-2) a’ - a

Samlagning brota

Ef finna a summu eda mismun brota verda brotin aé hafa sama nefnara. Ef brot med sama
nefnara eru 16gé saman skal leggja teljarana saman en nefnarinn helst ébreyttur:
a ¢ a+c

b b b

Sama gildir i fradreetti, teljari dregst fra teljara en nefnari helst ébreyttur:

a c¢c_a-c
b b b
Da&mi. Reiknadu 5_x+2_x_3_x.
y y y
5x 2x 3x 5x+2x—-3x 4x
Lausp; —+ —— —-—-—— — — -,
y y y y Yy

Daemid fyrir ofan er synideemi bls. 18 i textahetfti.

Synideemi
3x -1 N 2X+3 B X+1

b)
4 2 3




b) Fyrst parf ad finna samnefnara sem er talan 12 og lengja brotin. Vié setjum lika sviga
utan um lidasteerdir:

3x-1 N 2x+3  x+1 :3-{3x—1) N 6-2x+3) 4-(x+1)
4 2 3 3.4 6.2 4.3

C9x-3+12x+18-4x-4

- 12

17x+11
12



